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ATA DA 76a REUNIAO ORDINARIA DO COMTUR

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE S^O JOSE DO BARREIRO -SP

Ao decimo terceiro dia dd meg de outubro de dais nil e vinte e eineo (1 g/i 0/2025), as dezg§§ete

horas, no audit6rio do pr6dio da Prefeitura Municipal de Sac Jos6 do Barreiro, foi realizada a 76a

reuni5o ordinaria do Conselho Municipal de Turismo de Sao Jos6 do Barreiro, em atendimento

a convocaeao enviada par meios eletr6nicos. A16m dos conselheiros e ptiblico em geral, esti-

veram presentes o vereador Guilherme Estevam (Prof Guilherme 0 Gui do Tete) e a Sr. Prefeito

Municipal Luis Eduardo dos Santos Ribeiro.

A reuniao foi presidida pela Presidente Sandra e foi aberta ao ptiblico, conforme determina a

artigo 17 da !e.i munjGipa!` n° 7®/2„019, sendo tran§_mitida per rneiQ§ ei`etr©nieo§ (utj!-i4Z-a.ndo 9 sof-

tware Zoom) com a presenea de pdblico de forma remota. Feita a chamada dos presentes, to-

dos assinaram a lista de presen?a em anexo.

A Sra. Presidente deu inieio a reuniao agradecendo a presen?a de todos e elencando os seguin-

tes t6picos da pauta sugerida:

1)Abertura

2) Leitura e aprovaeao da ata da reuniao anterior
3) AIuaLizagao da Lei e regjmento interno. Discussao e votaeao de pantos especificos
4) Criaeao de rotas turisticas no muhicfpio

5) Criaeao/Revisao/atuaLizaeao/divuLgaeao do Ca Lends rio Turistico 2025/2026

6) Festivais Gastron6micos 2026
7) Palavra aberta aos conselheiros
8) Palavra da Presidente
9) Encerramento

Passada a palavra ao secretario-executivo, Conselheiro Titular Marcelo, para continuaeao da

reHnj_5©j

Em questao preLiminar, ConseLheira Titular Duana informou que o ConseLheiro Suplente Jorge

Luiz Tavares de Souza, suplente da cadeira do Gabinete Municipal foi substituido pelo Conse-

lheiro Sup[ente Vagner Ferreira da Siiva, conforme portaria n° 183 de 13 de outubro de 2025

publicadapelaPrefeituraeentregueaoConselho,queficaraarquivada.PresidenteSand-radeu
as boas-vindas ao novo Conselheiro Suplente.
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10 item da pauta: Leitura e aprovacao da ata da reuniao anterior

Dispensada a leitura da ata da reuniao anterior, que ja havia sido disponibilizada no grupo de

mensagens dos conselheiros do Conselho, a mesma foi aprovada por unanimidade e a§sinada

pelos conselheiros presentes na tl[tima reuniao.

20 item da pauta: AluaLizaeao da Lei e regimento interno. Discussao e vota€5o de pantos
especificos

ConseLhejro titu`Lar MarceLo expLjco`u qLie a Diretori`a optou par votar individuaLmemB pantos

especificos e polemicos do Regimento lnterno antes de sugerir urn projeto de atualizaeao do

Regimento, para que nao houvesse desperdfoio de energia na criaeao de urn projeto com pon-

tos que poderiam ser alterados e/ou eliminados pelo plenario atraves de votagao. Os seguintes

itens foram discutidos e vctados:

2.1) ALteraeao da lei de formagao do COMTUR (Lei n° 70, de 28/06/2019) para retorno da

representaeao dos setores anteriores a Lei n° 156, de 22/04/2024;

Conse.Lheiro Titular MarceLo informou qu© a aLterLa$5o `tegj`s.Iatiya trazida peLa Lei n° 156 reLarran-

jou as cadeiras do Conselho, dando maior representatividade aos setores de Alimentagao e
Com6rcio (1  cadeira para cada) com prejui'zo dos setores de Patrim6nio Natural e Patrim6nio

Hist6rico (que possufam 2 cadeiras e passaram a ter direito a somente 1 cadeira).

Conselheiro Suplente Junior, abordando o assunto de forma quantitativa, disse que setores de

aLimentaeao e comercio possuem muito mais empresas e pessoas interessadas na cidade do

que os setores de patrim6nio hist6rico e patrim6nio natural, achando justo que a atual configu-
raeao deva se manter por aumentar a representatividade de setores numericamente maiores.

ConseLheiro Titular Lucas, abordando o assunto de forma quaLitativa, diz ver a representativi-

dade dos setores no turismo em si. Urn exemplo 6 o setor de hotelaria, que poderia estar junto

com o com6rcio, por6m, por conta da representatividade no turismo, tern uma cadeira pr6pria.

SaLjentou tamb6m que a trfade do turismo 6 hot8laria, aLimenta€ao e guias/atrativos.

Prefeito disse que, se for para colocar pessoas de fora da cidade no Conselho, que nao partici-

pem ativamente das reuni6es e discuss6es, seria melhor manter a cadeira separada para o co-
m6rcio, com pessoas fisicamente mais pr6ximas da cidade.
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ConseLheiro Titular Marcelo disse que concorda em alterar para voltar a maior representativi-

dade do patrim6nio natural e  patrim6nio hist6rico com cadeiras distintas, tendo em vista a

grande representatividade e peso que os setores possuem no turismo municipal.

ConseLhejro Sup`Lent`e GjLb`erto de.staco.u `que ha grande representatividtad® do,s \s.etores de p@-

trim6nio hist6rico e patrim6nio natural no turismo, ambos com bons e atuantes representante§

tambem no Conselho e sao dois setores bern fortes no municfpio, valendo a pena manter ca-

deiras separadas para ambos.

Em quest5o de ordem, foi explicitado que a votagao 6 realizada com contagem dos votos so-

mente dos Conselheiros Titulares presentes e Conselheiros Suplentes atuando na ausencia do

Conselheiro Titular de suas cadeiras, tanto do setor privado quanto do setor pdblico.

ConseLhejro Sup!ente Junior !evantQu uma segunda guest5g de ordem em re!agao ao vQto da

Presidente. Informado que, coma Conselheira Titular, a Presidente vota normalmente e possui

o voto de desempate em caso de empate.

Posta em votagao, a decisao do plen6rio foi assim definida: APROVADA a mudan?a na repre-

sentatividade do C0luITUF\ para desfazer a alteTaeao trazida peLa Lei n° 156, de 22/04/2024,
separando novamente as cadeiras do Patrim6nio Hist6rioo e Patrim6nio Natural par 6 vo-
tos favor6veis (Sandra, Lup6rcio, Marcelo, Mari8na, Karina e Lucas), e 5 contfarios (Juliana, An-

derson, Duana, Fabiana e Wilson). Ausentes Vinicius/Augusto.

2.2) Obrigatoriedade da transmissao online das reuni6es;

Prefeito opinou que n5o deveria haver transmissao, que as pessoas deveriam se esforear para

estarem presentes nas reuni6es, pois coloca funcionario para manter a sala pronta para as reu-

ni6es fora do expediente. Conselheiros discutiram tamb6m sobre a termo obrigatoriedade e de

quem seria essa obrigacao. Foram eLencadas diferentes redae6es e termos para o tema: "Em-

preender maximos esforeos para transmitir"; "sempre que possi'vel";  "conselho envidara os
melhores esforgos para fazer a transmissao".

Conselheiro Titular Dalton opinou que a transmissao online traz uma publicizaeao desses en-

contros do Conselho e permite urn controle de suas atividades por qualquer pessoa que, por

qualquer razao, nao esteja presente ou tenha dificuldade de estar presente nas reuni6es. Citou
come exempto a Dona ELiana, da Fazenda Sao Francisco. E uTha pessoa idosa, mas que t@m urn

enorme apreeo pelas reuni6es, gosta de acompanha-las e nao tern a disponibilidade, o tempo,

de estar presencialmente atendendo a reuniao apenas como cidada. Entao a transmissao des-
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sas reuni6es, a exemplo do que acontece com a transmissao das reuni6es da Camara dos Ve-

readores, 6 urn expediente republicano, para controle das atividades pela populae5o de urn

modo geral.  Nao e urn luxo, nao 6 urn capricho, mas urn expediente re[acionado, inclusive, ao

conceito da transparencia que deve permear todas as atividade§ da administraeao ptiblica.

Conselheiro Suplente Gilberto levantou que, caso haja obrigatoriedacle, dove haver uma puni-

cao para o caso de nao transmissao. Seria o canceLamento da reuniao presencial pelo fato de
nao ocorrer a transmissao?

Conselheiro Titular Dalton contra-argumentou que uma obrigatoriedade nao implica, necessa-

riamente, em uma punicao/sam?ao.

Tamb6m em  relaeao a responsabilidade peLa transmissao, foi elucidado que a responsabiLi-

dade fj.¢Laria a Cargo a.a Djrg±9ria do Ggns©tho, gHe s©mpr.e buscarf mej+os `de `Se re@Lizar a trans-

missao das reuni6es.

Posta em votagao, a decisao do plen6rio foi assim definida: REPROVADA a obr.igatoT.iedade da

transmiss5o, por 3 a favor e 8 votos contrarios. Na esteira da decisao, ficou definido que a

Diretoria sempre empreender5 maximos esforeos para que a transmissao online das reu-
ni6es ocorra.

2.3) PossibiLidade das modaLidades hfl}rida e totaLmente virtual das reuni6es do COMTUR
-reLacionado com a participaea® online dos ConseLheiros nas reuni6es;

ConseLhejroSupL9nt.eJunjorargumenloEjfdeform.asjmiL@ra`oPrefejto..queabrirapossjbjLjdad`e

da participa€ao remota dos conseLheiros esvaziaria as reuni6es presenciais.

Prefeito deu como exemplo as reuni6es da Camara de Vereadores, que ficam sempre esvazia-

das por conta da transmissao online das sess6es.

Conselheiro Titular Lucas disse que quem se faz presente tern mais autoridade para discussao

e vota?ao, dando maior legitimidade as decis6es do Conselho.

Conselheira Titular Mariana acha que os Conselheiros, assim coma a populaeao em geral, po-

dem assistir as reuni6es de forma remota mas que Conselheiros que estejam participando re-

motamente nao poderiam votar nem ter a presenca registrada.

Conselheiro Suplente Junior levantou a possibilidade de fixacao de urn limite para a participa-

§.ao on!jne dos e®nseth§iros, eomg por exempto,. 91 yez par .gem.e.s±r.ej
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Conselheira Titular Juliana tamb6m acha interessante a participae5o online dos Conselheiro§,

com fixaeao de urn Limite de participa?6es, por conta de situa?6es adversas que impe?am a

presenea do Conselheiro na reuniao presencial.

£onfeLhejro TjtuLar And©rfon sugeriu qu© a transmjssag seja fejt@ s8m simpLes §9lELLar nag re-

des sociais (exempLo: transmissao online em uma pagina do lnstagram).

Conselheiro Titular  Lupercio disse que  reuni6es hfbridas em grandes empresas  nao davam

certo, pois havia urn esvaziamento das reuni6es. Posteriormente, definiu-se que s6 a Diretor

Geral poderia participar de forma remota, com direito a fala e voto.

Conselheiro Titular Dalton sugeriu urn carater de excepcionaLidade, a crit6rio da Diretoria, para

a participaeao online dos conselheiros.

Con`s©l.heiro TitLiLar LUG`as acha que fjcaria muito sHbjetivo deixar a deoisao da participagao re-

mota ou nao dos conselheiros a cargo da Diretoria.

Postaemvota?5o,adecisaodoplen6riofoiassimdefinida:APROVADAapartiiofipaeaoremoita

dos Conselheiros na§ reuni6es, por 8 votos favoraveis e 3 votos contrarios, com a re§§alva

do Limite de 02 (duas) participae6es online no ano, contando presenea e com direito a vote,
mediante justificativa/justa causa.

2.4) Possibilidade de participagao online dos conselheiros, inclusive com direito a voto
dos conseLheiros tituLares;

Item prejudicado porja ter sido debatido e votado no item anterior.

2.5) PossibiLidade e condie6es para participaeao da popuLaeao em geraL has reuni6es

Conselheira Titular Mariana acha que deve ser mos mesmos moldes da uma audiencia ptiblica:

seaLgu6mqu©rfafar,\temguesejnsereyerantefipadamenteatrayt6s.dealgELmmembrodoCon-

seLho e ter tempo limite para falar.

Conselheiro Suplente Junior sugeriu separar em duas situae6es distintas: participacao da po-

pulacaodeformaonlineeparticipaeaodapopula?aonasreu°ni6espresenciais.

Conselheiro Titular Dalton opinou por criar urn momento especi'fico aberto para a fala do pd-

blico, sempre ap6s o item de pauta e timitado a 2 minutos.
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Posta em vota§5o, a decisao do plen6rio foi assim definida: APROVADA a partiitiipaEa® da F\®-

puLaeao com direito a voz has reuni6es presenciais, por unanimidade, com a defini?ao de

que a participagao se clara sempre ap6s a discussao do item da pauta pelos Conselheiros, li-
mitado a 2 minutos por participagao.

2.6) Afastamento de membros da Diretoria caso estejam envoLvidos em projetos do Execu-
tivo ou financiados por esse.

egnseLhejro Titular Da!tonj .ao jntrodu_zjr o j±em,. dj§£.e que o 9bjetiy® 6 evitar gHe a Dire!®rja do

Conselho seja "capturada" pelo Executivo Municipal, buscando manter a independencia do 6r-

gao. Se aLgum membro da D]retoriai se envoLver em projetos financiados peLo Executivo Muni-

cipal, excetuando-se editais, concursos e outros meios de escolha independentes da vontade

dirigida do Executive, eLe dove ser afastado de suas fung6es de Dire€ao do Consetho.

Conselheiro Titular Marcelo disse que seria uma exclusao por conflito de interesses e relem-

brou que em uma reuniao anterior do COMTUR ja foi aprovado o afastamento de membros do

Conselho que queiram se candidatar a cargos pt]blicos.

Conselheiro Titular Lucas indagou que, caso ele ou outro Conselheiro se envolva em projetos

custeados parcialmente ou tota[mente pelo Poder Pt]blico, deveria se afastar. Conselheiro Ti-

tular Dalton reforeou que o afastamento seria somente para os membros da Diretoria, que per-

maneeeriam como Consethejros mag sem cargo de dire?5o no Consetho.

Posta em votag5o, a decisao do plen6rio foi assim definida: APROVADO o atasitamer\to dos

membros da Diretoria que estejam envoLvidos em projetos custeados peLo Executive Mu-
nicipal, por 10 votos a favor e 1 absteneao.

Conselheiro Titular Lucas sugeriu  outros pontos para  serem votados sobre o Regimento  ln-

terno, como definie6es sobre as eleie6es: quem vota, a forma que vota; quem pode se candi-

datar.

3° item da pauta: Criaeao de rotas turisticas no municipio

ConseLheiro Titular Dalton iniciou a explanaeao sobre esse item trazendo que Sao Jos6 do Bar-

rejro `e Estjan.ej`a Turistica ha 27 anos ,e ,que nad.a foi desenvolyido qwe r`eaLmente in.eLhorasse a

turismo da cidade e regiao. 0 Conselho precisa passar de urn lugar de fala para urn lugar de
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aeao, com ctetiIV.idade de suas dec-is6es. A cria9ao das rotas turl'stic8s seria uma ideia pare di-

recionar e focalizar os investimentos do poder pdblico para locais com major visita§5o e atrati-

v/.dade fur/'sf/.ca. Sugeriu as 5 (cinco) rotas com major visibilidade atualmente:

1 )   E.Strada qu`e liga a cidade ao Parque N.@SjonaL da Serra da Bocaina {SP-221);

2)   Estrada do Barao, que liga Formoso ao P6 da Serra e Pedra Redonda;

3)   Estrada que liga a cidade a Cachoeira da Usina e Fazenda Sao Miguel;

4)   Estrada do Maximo;

5)   Centre Hist6rico e Arredores;

Con§elheiro Titular Dalton continuou que a ideia, caso seja aprovada a criac5o dessas rotas

turisticas, 6 reconhecer essas 5 geografias como areas de relevante interesse turistico, para

fins de priorizar investimentos em sinaLiza?ao, em infraestrutura turistica, mapeamento, caL€a-

mento, enfim, tudo aquito que for necessario para estimular o aumento de atores e melhorar a

qualidade desses atores e atrativos da localidade. Se aprovada pelo plenario, ideia 6 publicar
uma resolue5o do Conselho esclarecendo quais sao as rotas e como sera a implementaeao

dessas rotas, com especificaeao de prazos de execueao, tipos de investimentos e outros meio§

de estfmulo, sendo que o pr6prio ConseLho fica responsavel pelo projeto e Resolueao, envi-

ando-os para o Gabinete Municipal. Dessa maneira, o Prefeito e a Secretaria de Turismo esta-

rao suportados pelo projeto, tendo os investimentos municipais fundamento legal para serem

aplicados nessas localidades.

Per tim,  ConseLheiro Titular DaLton  saLientou  que  os  projetos anteriormente aprovados  peLo

Conselho (iluminaeao da praca da matriz, constituie5o do Centro Hist6rico, Reforma do Pr6dio

da Prefeitura) Cram belfssimos na concepeao,  por6m com a execueao malfeita e/ou fora da

concep€5o original. A ideia ds o Consetho pubLicar sua§ pr6prias ResoLu?68s com d8cis6es s

projetos tenta corrigir essas execue6es, para nao termos sempre que voltar ao infcio e ficar
consertando ou refazendo projetos ja discutidos e aprovados.

Conselheiro Titular Marce[o complementou que a discussao sobre o tema "Criacao de Rotas

Turi'sticas" nao 6 urn item a ser "aprovado ou rejeitado e esquece". E para criar mecanismos e

dar suporte legal aos investimentos do Poder Pt]blico, justificando, por exemplo, o caleamento

de uma estrada rural que faea parte de uma Rota Turi'stica definida e aprovada pelo Conselho.

Gonse±hejro Tjtufar i-E±p6rcjo djz-qE]© paga Hm.a pe§soa pare manter a aGesso +da eachgejra da

Mata, que deveria ser feito pela Prefeitura.
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ConseLheiro Titular Lucas pediu a paLavra para dizer que a turismo autoguiado, em urn primeiro

momento, era interessante, mas que agora nao 6 mais. a turista destr6i os atrativos, por diver-

sas raz6es. Primeiro interesse do turismo e financeiro para cidade. Para gerar renda a cidade.

Deve-se pensar a turismo com os olhos do receptivo, de quem tern que gerar renda, e nao com

os olhos do turista. Turista autoguiado gera mais impacto e menos dinheiro que a turi§ta com

guia/agencia, que gera menos impacto e mais dinheiro.

Presidente Sandra indagou, entao, qual a conclusao do pensamento do Conselheiro Titular Lu-

cas; £e 6 dificuLtar a vida do turista autoguiado que vein pare Barrejro?

Conselheiro Titular Lucas concluiu que nao h5 motivos para facilitar o desenvolvimento do tu-

rismo autoguiado na cidade. Alguns estabelecimentos (Encanto da Bocaina, Clube dos 200 e

outros) incentivam ao maximo a utiLizaeao do guia, acrescentando que a experiencia do turista

e muito meLhor, o I'ndice de retorno 6 maior, o fndice de impacto 6 menor e a i'ndice gera€5o de

renda para a cidade 6 major. Concluiu que nao ve justificativa para facilitar o turismo autogui-

ado, pois ha varios estudos de caso que mostram que o turismo autoguiado e ruim para a ci-

dade. Finalizou dizendo que faz -se muita quest5o de nao contratar guia na cidade.

Conselheiro Suplente Yuri disse que estamos discutindo pontos que nem deveriam passar pelo

Conselho. Daria sim para se pensar em ter urn certo estl'mulo ao turismo autoguiado, pela de-

fasagem de profissionais que prestam o servieo de guiamento: guias cadastur sao apenas 03.

Sug@rju pensar em quatjficar pe-§soa§ pars trabaLhar na area e em prep3r@r a infrae§trutura do

municipio para poder receber essas ae6es de auto guiamento. Temos que pensar na capaci-

dade de carga dos nossos atrativos e nao temos nenhum estudo a respeito. Pensar em roteiros

s6 fara sentido quando tivermos o "clever de casa" pronto: qualificar pessoas para trabalhar no

turisffio; peri§ar fia ififraestrutura (e§tradas, P6r exeffipto, irietusive Pare ria6 ffia§§ifiear 0 I-u-

rismo em aLguns atrativo§).

Prefeito comentou sobre fazer coisas simples para facilitar o turismo autoguiado, mas sem de-

sestimuLar a contratacao de guias.  Deu coma exemplo os totens, criados para faciLitar o tu-

rismo autoguiado na cidade, que nao servem para nada e nao ajudam os turistas a se locaLizar

e conhecer os atrativos.

ConseLhejra Titular Mariana pontuou que essas cinco rotas serviriam para identificar quais atra-

tivos estag pr©sente,a nagH©!a l©§a!ida9e e methgrar a djyu!gra§.ag pars gu§ .ag§ turis±a§ gste ye-

nham a cidade saibam quais sao os atrativos existentes na cidade. E em relaeao ao guiamento,

aLguns atrativos deveriam ter a obrigatoriedade da utilizaeao de guia, peto risco e perigo na vi-

sitaeao autoguiada.
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Conselheiro Titular Lucas disse nao estar propondo que haja obrigatoriedade de guia§, mag que

nao seja estimulado o turismo autoguiado. E pelo contrario, que haja poLitica de estl'mulo ao

8uiado.

ConseLbejro `SLupLente GjLberto ache jnt©ress4ante o infejo `da di`Scussfo a.obr© Rotas Turfstic@s,

inclusive interessante a coLocaeao sobre infraestrutura do Conselheiro Suplente Yuri+ Falando

sobre §eu pr6prio neg6cio, Conselheiro Suplente GiLberto disse que sempre que a turista vein

ao Club dos 200 e feita a indicacao de guia. E isso traz urn retorno muito grande de satisfaeao e

de experiGncia ao turi§ta. Turismo, todos n6s sabemos, 6 experi6ncia. Se o h6spede teve uma
boa experiencia, ele vai retornar a nossa hospedagem e a nossa cidade. Se ele nao tiver uma

boa experiencia, seja pela razao que for, ele vai falar mat da cidade, vai falar mat da hospeda-

gem. Ent5o, a gente recomenda o guia atrav6s da parceria com a Bocaina Experience e tern tido
bons indicativos nesse sentido.

Conselheiro Titular Dalton disse que e fato que a visitacao turi'stica da cidade 6 baixa, estamos

muito aqu6m do nl'vel que gostari'amos de ter. A ideia da cris?ao das rotas turfsticas nao exclui

em absoluto a contratagao de guias, sendo inclusive a favor que o Conselho baixe uma Reso-

lueao orientando a contratacao de guias. A criaeao das rotas 6 6 algo abstrato. De concreto,

resume-se a dar amparo para priorizar o cuidado com as estradas naqueLe lugar, com a sinali-

za?ao naquele lugar, o mapeamento do Lugar, inclusive, e quando o turista chega aqui, no seu

caso, por exemplo, voce indica para o Lucas, o Lucas ja tern roteiros que a Bocaina Experience

prepara, e af o turista sabe de varias possibilidades que ele pode fazer. Mas as pessoas que nao
sao atendidas urn guia ou agencia e que estao visitando o munici'pio tern que ser informadas

sobre os atrativos da cidade. A maior parte dos nossos visitantes hoje passam aqui menos de

urn dia, urn turismo de visita€5o brevissimo. Entao, tendo urn material informativo born, que

deixe claro que o municipio possui urn territ6rio enorme e que existem esses atrativos, esses

locais de relevante interesse turistico que tern estas atrae6es, denominadas Rotas Turl'sticas e

sugerindo a contrataeao de urn guia/agencia. Para isso serviria a definieao dessas Rotas em

discussao aqui.

ConseLheiro Suplente Yuri diz nao vcr probLemas em divulgar os atrativos, mas a cria?ao e di-

vulgaeao de roteiros ja ficaria a cargo dos guias e agencias que atuam na regiao.

Conselheira Titular Mariana perguntou ao Conselheiro Suplente Gilberto, abordando a questao

de monop6lio/exclusividade no acesso a certos atrativos, se outro guia/agencia diferente da

Bocaina Experience  poderia visitar o  local.  Conselheiro Suplente Gilberto esclareceu  que o

agendamento da visitaeao ao Club dos 200 e exclusivo da Bocaina Experience.
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Conselheiro Titular Marcelo di§se que n5o haveria vota?ao sabre e§se item, deixando em aberto

para novas discuss6es futuras.

40   item   da   pauta:   Cria€ao/kevisao/atuaLizaEao/divuLga€ao   do   CaLendario  Turistico

2025/2026

Prefeito disse que ja tern alguns eventos para o Calendario. Possibilidade de criar eventos nos

ferjadgs e fora dg.§ fgri.adgs tamb6mj ldeja de €riar majs 3 fe,stjy.aj.a no ,an® que vein e peL® rne-

nos uma vez por mss para segurar os turistas na cidade. Pensando em Festival em abril, junho,

setembro e novembro.

Presidente Sandra disse que e usar os mesmos moldes do festival gastron6mico, mas com ou-

tros tipos de comida. Pensou-se em festival gastron6mico do miLho (pois ja em uma festa do

miLho em Areias). Festivais em setembro (independencia) e novembro (dia 20, sexta-feira).

Prefeito diz que quer incluir Festa de Reis como uma festa da cidade em dezembro.

A16m dos festivais, outros eventos para fazer uma vez por mss (corrida, voo Livre, bike do cabraL)

Conselheiro Titular Lucas deu a sugestao de se criar festivais das estae6es, que abarcariam

varias datas, com as festas ocorrendo dentro desses festivais. Com aberturas dos fe§tivais
"Abertura do Festival de lnverno". Ideal 6 fugir dos feriados para combater a sazonalidade, pois

nos feriados ja ha demanda.

Presidente Sandra disse que tinha o pensamento de realizar eventos fora dos feriados, pois os

feriados ja possufam visitaeao turistica major, pofem hoje acha que os eventos precisam acon-

tecer nos feriados para manter os turistas na cidade por mais tempo.

Conselheiro Titular Wilson disse que marketing 6 ciencia. Precisa ter estrategia: quem 6 que eu

you atender? Qual 6 o meu pdblico? Quem 6 que eu quero aqui? A gente tern que saber onde se

quer chegar e nao ha essa definicao do pdblico-alvo. E preciso pensar estrategicamente para
ajustar a comunica?5o em geraL e a Linguagem utiLizada nas divuLga?6e§ para trazer a pdbLico

que se quer.

Presidente Sandra  pontuou  dizendo que o  t]ltimo festival gastron6mico foi financeiramente

6timo, com bons retornos para todos os participantes.

Conselheira Titular Juliana acha 6timo ter 4 festivais, especificamente em feriados, para que os

turistas tenham tempo de se pLanejar e programar suas viagens. Com urn maior ndmero de fes-

tivais, mais turistas visitarao a cidade e trarao maior renda para o munici'pio, independente da
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realizae5o de outras festa§ fora de feriados. Com a evolue5o des§a ideia de fe§tivais em feria-

dos e outras festas fora de feriados, vai se chegar a urn momento que praticamente todo final

de semana vai ter algum evento.

Pr©feit]o djss© Hue Gonselno ten que pensar junt® pars ter mai£ 9vBntos 9m tod®£ of m¢ses,` E

festivais nos feriados. Estamos iniciando o planejamento desses eventos.

Conselheiro Suplente Eduardo disse que acha interessante a criaeao de selos de participaGao

em festivais para que as empresas comprovem sua expertise e participaGao nesses eventos. E

urn chamariz a mais a turista ver que para o estabeLecimentoja participou de indmeros eventos,

que tern pratos curados por chefes renomados, que passou por consultorias da prefeitura. Re-
foreou que o Festival Gastron6mico de 2025 foi 6timo e que os festivais de 2026 serao melhores

e maiores, quer por conta de uma divulga?ao antecipada, quer pela boa reputacao que a cidade

esta formando com a realizaeao desse tipo de festival.

Conselheiro Titular Marcelo disse ser interessante divulgar nao s6 os estabelecimentos que es-

tao nas barracas, mas todos os participantes da cidade que nao tenham a possibilidade de

montar barracas na praea da matriz.

Conselheiro Titular Wilson  questionou  sobre grupo especifico  para  o festival gastron6mico.

Presidente Sandra disse que vai se reunir com os interessados e criar o grupo no whatsapp.

Conselheiro Titular Dalton a importancia de a gente divulgar com antecedencia. 0 quanto antes

fechar, melhor para iniciar a divu[gacao. Tamb6m parabenizou a administraeao municipal pelo

trabalho positivo nessa area.

50 item da pauta: PaLavra aberta aos conseLheiros

Na palavra aberta aos Conselheiros, e colocado urn limite de 2 minutos para cada Conselheiro

falar sobre os assuntos que acha importante trazer ao Conselho.

ConseLhejro Titular Wilson jf quer formar Lim grupo de trabaLho pare pLanejar a Festival Gastro-

n6mico, com pessoas da prefeitura e da iniciativa privada interessadas.

Conselheiro Titular Lucas gostaria de sugerir como item de pauta para a pr6xima reuniao a dis-

cussao e votaeao sabre outros pontos do regimento interno, como major regramento dos tem-

pos de fala, condutas dos Conselheiros e respeito mt]tuo e em re[aeao as eleie6es: quem pode
se candidatar, quem pode fazer parte de comiss6es, principalmente em relaGao aos quesitos
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de autoridade, Legitimidade e propriedade. Tamb6m expLicitou o pedido de descuLpa§ ao Gon-

selheiro Suplente Jhonas com relaeao a postura hostiL que teve com eLe no final da reuniao or-

dinaria anterior.

ConseLhejra Titular Juljana €`or}£orda Com Lu¢as sobre Lag quest5es do re8iment9£ Ggstaria d.6

pedir a prefeitura para divulgar o quanto antes os eventos, pois divulgac6es em cima da hora
atrapatham o ptlblico a se organizar e vir para a cidade. Pediu a divulgagao das datas desses

novos festivais e outras festividades o quanto antes.

ConseLheiro Titular Marcelo agradeceu a participagao de todos, dizendo que a reuniao foi muito

produtiva. Disse que realmente alguns assuntos da pauta merecem uma discus§ao maior nas

pr6ximas reuni6es. Em relaeao aos projetos sociais, especificamente a nao ocorrencia das di-
versas feiras de artesanato e produtos, urn dos pantos levantados foi a utilizacao do termo "fei-

rinha" nas divulgae6es, o que pode soar pejorativo e diminuto. Pediu, entao, a Prefeitura que

aLinhe com o setor de Comunicacao e altere a divulga?ao para utilizar somente o termo Feira

nos eventos (Feira da Gente, Feira do Produtor, Feira de Formoso, Feira da Roea, etc).

Cons`eLh.ejro Tjtufar D.a!ton diss© .qu`e a major defafjo que "6s temos e fazer eon qLie e\sse es-

paeo do Conselho nao seja somente urn espaeo de fala mas seja tamb6m urn espaeo de ae5o.
E que as decis6es que serao tomadas pelo Conselho tenham urn carater vinculante para a ad-

ministrae5o.  Levantou tamb6m a grave crise demografica pela qual estamos atravessando,

com falta de mac-=de=~obra pare empreender, op6rar e criar rrovos neg6ctos. Djrigind®`j§e ao

Conselheiro Titular Wilson, disse ser importante a montagem da comissao para pLanejamento

do festival gastron6mico e articulaeao dos envolvidos.

Prefeito informou que, em reuniao junto a Secretaria de Turismo Estadual, foi esclarecido que

obras de caleamento de estradas rurais, reformas de praeas, reformas de portal, servieos de

paisagismo e outras dessa natureza nao serao mais aceitas para recebimento de verbas do DA-
DETUR nos pr6ximas anos. Conselho e Administracao precisam pensar em obras titei§ ao tu-

rismo que possam receber as verbas do DADETUR.

Conselheiro Titular Anderson complementou o Prefeito dizendo que as obras de caleamento

foram proibidas para uso da verba do DADETUR por rna utiLizaeao da verba, realizando calca-

mentos em lugares que nao eram de interesse turistico.

Conselheiro Suplente Gilberto disse que o tema festival gastron6mico e importante e merece

ser debatido novamente.  Em  seguida, questionou  a  Prefeito  se a  bairro de  Formosa estaria

sendo cogitado para a realizacao de algum desses festivais. Prefeito ficou de pensar a respeito.
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60 item da pauta: PaLavra da Presidente

Presidente Sanclra novamente agradeceu a presenga e participae5o de todos os Con§elheiros,

dew bg`as-vjnda§ a® Gonse!hejro S`uplente Va8n9r, A ori6ntag.ao dgs`Sa gsst`ao .do egnseLhB 6

que juntos tentaremos fazer as coisas de uma forms meLhor, colocando-se a disposj€ao para
tratar dos temas ligados ao turismo. Presidente tamb6m disse aceitar as descu[pas oferecidas

pelo Conselheiro Titular Lucas.

Prefeito fina[izou dizendo que gostaria que todos usassem a reuniao do Conselho para evoluir,

saindo de onde estamos e indo para urn lugar melhor, apostando em coisas boas e mudando o

que nao deu certo. A prefeitura e os servidores estao empenhados em construir algo melhor.
Salientou a importante presenea do Vereador Guilherme, parabenizando-o por estar sempre

presente e interessado no turismo, pois sempre depois de eventos ha muitas cobraneas por

parte da Camara de Vereadores sem o devido envolvimento no que foi pensado e discutido an-
tes dos eventos.

70 item da pauta: Encerramento

PR6XIMA REUNIAO: 10/11 /2025

Nao havendo nada mais a tratar, o Sr. Prefeito Municipal agradeceu a pre-

senea de todos e deu  por encerrados os trabalhos.  Eu,  Marcelo  Pimentel Guimaraes,  atuei

como secretario lavrando a presente ata, a qual dou f6 como veri'dica, e todos que abaixo a

assinam.

Entidade Nome T/S Assinatura

Comunidade e  pro-jetossociais Juliana de Carvalho Ribeiro T
J4. .fi

Luis Eduardo Amaral D Avila S /J'yI,7L,

Hotelaria
Lup6rcio Silva Braga T

V_I                                           ,`r~

SoLange S. Ribejro de Alm6ida §
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ALimenta?ao
Wilson Martins da Siiva Filho T

Ana PauLa ALmeida S

ReceptivoTuristico Lucas Vieira AurfeLio T ft!j[/  :I.-`;, J --
Jhonas Torino da Costa S

A

Produt®fes T'urai§

Sandra Torino T '

Presjdont®
i       -Ak\,__ --

Israel Meireles Siqueira Junior S
•..=/;:::.;:--i-:;/;„-.

Expressoes e prole-toscuLturais
Marcelo PimenteL Guimaraes T

•r--------,,;-,..''r,;:---:--I
Secretario Adju nto

Hamilton Aur6Lio S |LA4ha
Com6rcio

Mariana PimenteL Guimaraes T \/

Gjlberto L, M; de ALmeida Maja S
2,-..,I,,-.-fr';i

Patrim6nio       hist6-rico/natural
Dalton Antonio Branco Jr. T /
Vice-Presidente

Karina Duque Rubez S ri
Secretaria    de    Tu-rismoeCultura Fabiana Viana de Moraes T #u

Yuri de Carvalho Maia * S

Gabinete Municipal
Duana de Carvalho Barbosa T

Vagner Ferreira da SiLva S (k
Secretaria  de  MeioAmbiente Vinicius de Araujo Melo Almeida T

•              ,-.                                             I

Augusto Cesar PimenteL Coelho S
J-

Secretaria de Obras
Anderson Nascimento Torres T

Ate;s6ap <Ghrf*
Gabriel d©§ Rei§ G©fi§5tve`s a

&b,bwii ¢  8andha
*turism6logoconcursado                                                                      '             -        "       '
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None T/S Entidade EmaiL Telefone ArsiriaturaA

JULiama de Can/athoRibeiro T

comunidade eprojetossceiais AAIQ u,.,^,. t`r fl  hflL,. :A ./

12-98801-6787

EE! H-=',fr,
. Luis Eduardo D .AviLa S QQ-- 1 2L99634-

2J-F7CiF=   `-1' •478'"Atl.chhwul`diLwl-uuoJtwutfcthA

Ltipdeio Sitra Braga T

hotelaria

Lubeifeioingivaii.tfom 24-99E61-0439 -

SoLange dos SantosFtibeim a 24L99859L5509
frusERETE

witson Martins da- T

a!irnemagiv

VVItso8martimefiLho 21"915-
`ishaNTSTse\\{^`Silva Fitho @gmaiL.com 3435

Ana PauLa Alr"nda S i2es76-0876 ifrfusEsdr;drTF,A
Lucas vi eira AurfeLio T

givaspeugrfe+a

Bocainaexperiene    X@hotmaiL.com 12-98891-8697

/.---'`!/,-i,`J---
Jhonas `fo ririo dr s Jhomastoriino22` 12Lg9622-

: .  -  .- -   I  -    -  T=Costs @GMAILCOM 1125

Sandra Torino T

predutoresrurais

12-99613r \

7918
J

IsraelMeirelesSiqueiraJunior S 11-9661010457

R  .,   ,RE
M8rceLo PimenteL T

express6es eprlqjetosculturais
Mpguima iiee8i3-

`  ,, -,`iL:-,:;I-`  i-,I ,----`

Guimar5es enotmailcom 3235

Hamitton Aur"o S HamiLtonb-haoauretio 21-97101-
:+_.:-.f=.---.i@peilcon 1104

Mariana PimenteL T

patrim6,tiohist6rico

Mariamaguimaraes i2eeii8- WanJactrJqqu`Guiaear§es @hotmail.com 3581

GiLberto Luis M. de S GiLbertoaLmeidamaia 1 1 -91 878- i :i. -`,+ALmeida Maia givaiL.com 7957

DaLton Antonio T

petrim6niorratural

DattonbTanco 12-99680L \

Branco Jr. @gmailcom 4187

Karina Duque Ftobez S 12-99739L        '`2981 i*`----`.*`t,
Fabiana Viana de T

Seeretaria deTLirisooeCIJlltura
Turismo 12-9824gL. 5`Moraes @saojosedobarreiro.sp.gov.I)r 2196

Vuri be Carvalho T Turismo 21"012-
tt  al, /  , /tl'arfuMaia * @saojosedobarreiro.sp.gov.br cO13

Duana de CarvaLhoBarbosa |T

GabineteMunicipal
I,`+-...!

JongBLLiizTavaresdeSOuza S :i,=€'~=
ViniciLls de AraLljo T

Seeretaria de+MeioAmbiente
Meioambiente 12-99778-

PT; -i -t I J TfMeLo ALmeida @saojosedobarreiro.sp.gov.br cO60
\ jfugrm® care S Aeersafpeeeife I t2-981Q2-

!p---Li-I,--=`-Pi mente I Coelho @gmaiL.com 7311

AndersenNascimentoTorres T

Sceretaria deObras
1 1 -95075-6595

:--.;.,i,i+>-,<,=,,,T.
GabrfeL dos RdsGoncatyes S 12-98253-1104 ':i..-.-J -:JJ  ?is

* tuft-sm6`Logo concursado                                                                                                                 /
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